
 

Δήλωση του Προέδρου της Δημοκρατίας στη συνέντευξη Τύπου με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου και τον 

Πρωθυπουργό της Ελλάδας μετά την Τριμερή Συνάντηση, στη Λευκωσία  

  

Είμαι ιδιαίτερα ικανοποιημένος που σε διάστημα μικρότερο των έξι μηνών πραγματοποιείται στη 

Λευκωσία η δεύτερη τριμερής Σύνοδος Κορυφής Κύπρου-Αιγύπτου-Ελλάδας.  

  

Καλωσορίζω θερμά τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι, του 

οποίου η επίσκεψη αποτελεί την πρώτη επίσκεψη Αιγύπτιου Προέδρου στην Κύπρο μετά από 

δεκαετίες, καθώς και τον φίλο Πρωθυπουργό της Ελλάδας, Αλέξη Τσίπρα.  

  

Κατά τη σημερινή Σύνοδο είχαμε την ευκαιρία στη βάση της Διακήρυξης του Καίρου να εξετάσουμε 

τρόπους τόσο περαιτέρω εμβάθυνσης της ήδη στενής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μας σε 

υφιστάμενους τομείς δράσεων όσο και να αναπτύξουμε ιδέες για διεύρυνση της σε νέα πεδία 

συνεργασίας.  

  

Σε συνέχεια της «Διακήρυξης του Καίρου», υιοθετήσαμε τη «Διακήρυξη της Λευκωσίας». Μια 

Διακήρυξη η οποία αποτελεί σημείο αναφοράς για τις προτεραιότητες μας τόσο στους τομείς της 

τριμερούς συνεργασίας μας όσο και σε όλα τα ζητήματα που συζητήσαμε σήμερα.  

  

Επιβεβαιώσαμε ότι ο τριμερής διάλογος και η τριμερής συνεργασία προάγει την ειρήνη, τη 

σταθερότητα την ασφάλεια και την ευημερία στην Ανατολική Μεσόγειο, μέσω της ουσιαστικής και 

πρακτικής ενίσχυσης των συμπράξεων μας σε όλους τους τομείς: τον πολιτικό, τον οικονομικό, τον 

εμπορικό, τον πολιτιστικό και τον τουριστικό, χωρίς ποτέ να αποκλείουμε τη συνεργασία στα θέματα 

Ενέργειας.   

  

Επιπλέον, αυτός ο τριμερής μηχανισμός  αποτελεί παράδειγμα των ωφελημάτων που απορρέουν από 

ένα ευρύτερο περιφερειακό διάλογο, μεταξύ άλλων, μέσω του στενού συντονισμού ενεργειών και 

δράσεων σε διεθνή φόρα, καθώς και μέσω των προσπαθειών για την περαιτέρω εμβάθυνση της σχέσης 

μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Αραβικού κόσμου.  

  



Ταυτόχρονα, επαναλάβαμε αυτό που πολλές φορές έχουμε διακηρύξει: Ο διάλογος και η συνεργασία 

των τριών κρατών δεν στρέφεται εναντίον καμίας τρίτης χώρας. Αντιθέτως, αποτελεί πρότυπο για 

ανάλογες συνεργασίες με το σύνολο των κρατών της περιοχής.  

  

Ένα από τα θέματα που μας απασχόλησε αφορούσε την ενεργειακή συνεργασία. Επαναβεβαιώσαμε εκ 

νέου την κοινή μας αντίληψη πως η ανακάλυψη σημαντικών αποθεμάτων υδρογονανθράκων στην 

Ανατολική Μεσόγειο μπορεί και πρέπει να λειτουργήσει ως καταλύτης για ευρύτερη συνεργασία σε 

περιφερειακό επίπεδο, συμβάλλοντας έτσι στην ευημερία και σταθερότητα της περιοχής μας. 

  

Περαιτέρω,  τονίσαμε ότι αυτή η συνεργασία θα πρέπει να αναπτυχθεί μέσω της τήρησης από τις 

χώρες των περιοχών των αρχών του Διεθνούς Δικαίου, και ιδιαίτερα της Σύμβασης των Ηνωμένων 

Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας.  

  

Όπως αντιλαμβάνεστε, το Κυπριακό δεν μπορούσε παρά να αποτελέσει μέρος της Ημερήσιας Διάταξης. 

Είχα την ευκαιρία να ενημερώσω τους συνομιλητές μου για τις τελευταίες εξελίξεις στο κυπριακό και 

εξέφρασα την ειλικρινή πρόθεση και αποφασιστικότητα μου να εργαστώ με όλες μου τις δυνάμεις, σε 

συνεργασία και με το νέο ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας, τον κ. Μουσταφά Ακιντζί, 

ευελπιστώντας παράλληλα και στη στήριξη της Τουρκίας, έτσι ώστε το συντομότερο να επιτευχθεί μια 

δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική λύση του κυπριακού προβλήματος.  

  

Ιδιαίτερα, φίλε Πρόεδρε και φίλε Πρωθυπουργέ, οφείλω να εκφράσω την ευγνωμοσύνη του κυπριακού 

λαού και του ιδίου προσωπικά για τις συνεπείς και σταθερές θέσεις αρχής που επιδεικνύετε για την 

επιδιωκόμενη λύση, στη βάση των Ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας ΟΗΕ, των αρχών και αξιών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσων έχουν κατά καιρούς συμφωνηθεί και του Κοινού Ανακοινωθέντος της 

11ης Φεβρουαρίου, 2014.  

  

Όσον αφορά τις περιφερειακές εξελίξεις, υπογραμμίσαμε πως η μάστιγα της διεθνούς τρομοκρατίας 

απειλεί τη Μέση Ανατολή, τη Βόρεια Αφρική, την περιοχή του Σαχέλ, την υποσαχάρια Αφρική, τον 

Περσικό Κόλπο και την Ευρώπη, καταδικάζοντας εντονότατα όλες τις σχετικές τρομοκρατικές ενέργειες 

και τις τρομοκρατικές οργανώσεις..  

  

Την ίδια ώρα καλούμε όλα τα κράτη για ενεργή και ουσιαστική αντιμετώπιση αυτής της απειλής και την 

εντατικοποίηση της συνεργασίας σε θέματα ασφάλειας, με στόχο την αντιμετώπιση των εξτρεμιστικών 

ομάδων.   



  

Την ίδια ώρα, καταγράψαμε και τα όσα αναφέρονται στη διακήρυξη της τελευταίας Συνόδου Κορυφής 

των Αραβικών Κρατών που πραγματοποιήθηκε στο Σάρμ Ελ Σέικ της Αιγύπτου σχετικά με το 

σχηματισμό μιας Αραβικής Δύναμης Ταχείας Δράσης για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

τρομοκρατικών απειλών.  

  

Πέραν των πιο πάνω, εκφράσαμε την ιδιαίτερη μας ανησυχία για την επιδείνωση της κατάστασης της 

ασφάλειας στη Λιβύη και την αυξανόμενη τρομοκρατική απειλή στη χώρα, η οποία επηρεάζει επίσης 

την ασφάλεια και τη σταθερότητα στις γειτονικές χώρες.  

  

Τονίσαμε επίσης πως οι ανησυχητικές εξελίξεις σε άλλες χώρες της περιοχής μας, όπως το Ιράκ, τη 

Συρία και την Υεμένη, καθιστούν επιτακτική την από κοινού δράση της διεθνούς κοινότητας για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων που υπερβαίνουν τα όποια εθνικά σύνορα.  

  

Όσον αφορά την Ειρηνευτική Διαδικασία στη Μέση Ανατολή, ένα των προβλημάτων που απασχολεί 

ακριβώς τις γειτονικές χώρες, την Αίγυπτο, την Ελλάδα και εμάς, επαναλάβαμε τη θέση μας για την 

ανάγκη επίτευξης μιας δίκαιης, συνολικής και διαρκούς ειρήνης, στη βάση των σχετικών ψηφισμάτων 

του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, που προνοούν για τη δημιουργία ενός κυρίαρχου 

και βιώσιμου Παλαιστινιακού κράτους.  

  

Όπως ήταν αναμενόμενο, συζητήσαμε και την αύξηση των μεταναστευτικών ροών που αποτελεί 

μεγάλη και αυξανόμενη πρόκληση όχι μόνο για τα κράτη της περιοχής, αλλά και για το σύνολο των 

ευρωπαϊκών χωρών.  

  

Καταλήγοντας, είναι πεποίθηση μας ότι με την εντατικοποίηση των προσπαθειών που καταβάλλουμε, 

οι στόχοι που έχουμε θέσει θα στεφθούν με απόλυτη επιτυχία και θα αποτελέσουν, θέλω να το 

επαναλάβω, πρότυπο συνεργασίας και με τα υπόλοιπα κράτη της περιοχής.  

Για άλλη μια φορά ευχαριστώ Πρόεδρε Σίσι για την αποδοχή της πρόσκλησης, και φίλε Πρωθυπουργέ 

για την εδώ παρουσία σας και είμαι βέβαιος ότι θα πετύχουμε στην προσπάθεια που καταβάλλουμε. 


